



Una patria: ESPAÑA  
Un caudillo: FRANCO

"Que en ningún hogar español deje de haber  
lumbre y que ningún obrero carezca de pan"  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Ha quedado deshecho el frente rojo entre Mondragón y Vergara, siendo copados fuertes contingentes enemigos

### NUESTRAS TROPAS HAN CONQUISTADO EL PUEBLO DE ELORRIO

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 24 de abril de 1937.

##### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Avila, Soria y Aragón. Las novedades dignas de mención. Frente de Vizcaya.—Han continuado las brillantes operaciones en este frente. Después de tres días de avance victorioso por las montañas, han caído nuestras tropas sobre el pueblo de Elorrio, y en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban de Mondragón a Vergara. Fueron tan arrolladas las unidades que intentaron defender las alturas de Elorrio, por donde a la caída de la tarde desfilaban victoriosas nuestras tropas, apoderándose de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra, susceptibles de clasificarse rápidamente.

Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando vivas a España se han entregado a la nobleza de nuestros soldados, contando en las promesas que hoy se cumplen, de los que entreguen las armas y de buena fe se sometan a las leyes que temer.

##### La actualidad en Francia

"Lo que le hace falta al navío—dice "Choc"—es un piloto, o de otro modo, navegaremos hacia los arrecifes"

##### Francia navega a la deriva

París.—"Choc" escribe: "Si los radicales y los socialistas quieren sinceramente el bien público, tienen un medio de probarlo: solidarizarse efectivamente con el partido comunista, que es el país o en el Parlamento. La cuestión actual en el dominio social, económico y financiero, es un problema de gobierno. Dentro de algunas semanas será exclusivamente una cuestión de fuerza".

##### El programa del partido Social francés

París.—El Comité ejecutivo del Partido Social francés y su grupo parlamentario comunican un orden del día que han votado, y en el cual, después de haber protestado contra las maniobras empleadas contra el doctor Gauthier, candidato del partido en Mortain, se comprometen a ligar el movimiento de denuncia ante la opinión pública las maniobras de los radicales en las circunstancias particularmente graves atravesadas por

Lo avanzado de la hora a que terminó la operación impide dar el número de bajas que tuvo el enemigo, si bien se sabe que son muchos los muertos y que pasan de quinientos los prisioneros.

Nuestras fuerzas han ocupado Zampazar, Elorrio, los tres Inchorzas, Berriozabal, Artiebaro, Santamariá y Sitriminarro. Frente Asturias y León.—En estos frentes se han cogido doce muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se han pasado a nuestras filas tres milicianos con armas y ocho sin ellas.

##### EJERCITO DEL SUR

Intentos enemigos en los sectores granadinos han sido duramente castigados, haciéndose gran número de bajas al enemigo.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Bilbao los bombardeos de nuestra aviación alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas. Salamanca, 24 de abril de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

##### La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.— El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla: Hice ayer mención de una carta que me dirigió un pastor protestante, de quien decían los rojos y cierta prensa extranjera, que había sido fusilado en Badajoz, para hacer creer que somos tan salvajes como ellos. Esta noticia es igual a la que dieron referente al fusilamiento del venerable doctor Gálvez, para quien son todos mis respetos.

Esta noche voy a leer la carta que me dirige don Carlos Luñán Andueza. El general dió lectura a la carta, en la que dice el comunicante, que vive en Zaragoza, y protesta de las viles columnas de los marxistas y añade que el comunismo es en esencia la negación absoluta de Dios y lleva consigo la extirpación de toda idea religiosa. La mentira en la canalla marxista abarca todos los matices. Yo no sé si recordarán ustedes que hace poco tiempo fué expulsado de España el corresponsal del "Dayle Express", un hombre que mintiendo a sabiendas comunicó noticias falsas. Se refugió en Gibraltar desde donde sigue enviando noticias de la misma calaña a su periódico, con objeto de extraviar a la opinión extranjera, acerca de la guerra en España.

Entre las cosas que ha comunicado figura una noticia en el número del 6 de abril, en el que se dice que las autoridades habían rehusado que llevase muebles a España una dama inglesa residente en Gibraltar. Pues bien, me consta que esa dama dirigió una carta a periódico desmintiendo tal noticia y manifestando que está muy satisfecha de la amabilidad y corrección con que la atienden las autoridades de nuestra zona.

Como decía estos días y he de repetir hoy, continúa la mentira marxista a la orden del día. Sabéis que ayer realizamos un avance considerable en Vizcaya, quedando nuestras columnas a un kilómetro del Elorrio. Sin embargo, otros dicen que un serio movimiento contra las empresas del comunismo y de sus aliados, el más amenazado por los adversarios de las libertades republicanas. Deciden publicar sin retraso y difundir ampliamente un folleto donde se hará historia del período electoral terminado en Mortain el 18 de abril con la elección del doctor Malan.

Proclaman, una vez más, que si la primera preocupación del P. S. F. es destruir el camino a la revolución roja e instaurar el orden y el progreso en el país, su resolución es también servir el interés nacional con un gran espíritu de concordia dentro de la legalidad. Y afirma, más que nunca, que el P. S. F. está decidido a defender al menos de arbitraje al cual le dan derecho su plena independencia y la voluntad popular.

La tercera conferencia de Doriot París.—El señor Doriot pronunció ayer en la Sala de Embajadores su tercera conferencia, en la cual manifestó: —Nos hace falta la adhesión de millares de republicanos de este país. No hace falta que, con el pretexto de defender su punto de vista personal, su susceptibilidad o su orgullo, los conductores de nombres se nieguen a escuchar la voz de Francia que les dice: "Salvad las libertades".

Es posible un acuerdo durable está ya comenzando; nosotros lo terminaremos para desbaratar el suelo francés de la más pérfida invasión que haya conocido.

Los radicales socialistas, contra la revolución París.—El partido radical socialista por boca de su presidente, en un discurso pronunciado recientemente en Marsella ha manifestado que no podía admitir las huelgas injustificadas y la ocupación de las fábricas, pues estos procedimientos son puramente revolucionarios.

Toledo, donde había refugiados mujeres y niños, que tuvieron que resistir los bombardeos y cañoneos, que lo mismo sucedió a la población civil de Oviedo durante el asedio.

Otro periódico censura la actitud de la minoría marxista en la Cámara, que pretendió obligar al Gobierno inglés a quebrantar la no intervención, esgrimiendo aquella minoría el argumento de que no había riesgo en entrar los barcos en Bilbao.

En el periódico pregunta si se diese respuesta afirmativa al Gobierno en esta pretensión, que hubiese dicho en el caso de que algún barco chocase contra una mina y encontrasen la muerte ciudadanos ingleses.

"Le Figaro" comenta la actitud que aparenta tener en la actualidad el ministro de Estado francés y comenta la afirmación de éste, de que él y el señor Cot, que por

Radio Castilla, aparato de fabricación nacional y de excelente resultado.

haber tenido la idea del Comité de no intervención han salvado a Europa de una guerra, y les dice que ellos son los culpables de que no se haya resuelto el conflicto español.

Volviendo a lo de la entrada de los barcos en Bilbao no debe éste ser muy cierto, porque hay una noticia de San Juan de Luz, que permite poner en duda de que esto sea verdad. Pues dicen que ha entrado procedente de Gibraltar un barco cargado de víveres, que iba destinado a Bilbao y que ignoran si se dirigió a San Juan de Luz directamente o si fué allí porque no pudo entrar en Bilbao.

Pero además en Santander se ha celebrado una reunión por el Consejo provincial de la república de Santander, para tratar del abastecimiento de la provincia y se acordó hacer constar al Gobierno vasco la imposibilidad de facilitarle víveres, que Bilbao le pide con tanta urgencia. No entran víveres y la suert de Bilbao está echada y vemos la situación en que se encuentran a fines de la semana que entra.

Se dice, sin que pueda responder de su veracidad, que hay un plan de mediación entre el Gobierno del general Franco y el Gobierno vasco, con intervención de Inglaterra, que tantos intereses tiene en dicha región, y que Aguirre está estudiando la propuesta que ha de formular.

Hoy hay dos muestras más del respeto que tienen los rojos a los diplomáticos extranjeros. Araquistain ha pedido al Gobierno francés la destitución del representante de éste en Valencia, al que acusa de fascistas, diciendo que en aquel consulado se encuentran refugiados centenares de personas. Ese diplomático francés que tanto se ha interesado por sus conciudadanos, que vinieron engañados a luchar con los rojos, ha sido destituido.

Pero sépanlo todos una vez más, sépanlo todos los extranjeros. Todo aquel que venga a nuestras filas será inmediatamente pasaporteado para regresar a su país de origen y sabido es que aquí cumplimos las palabras que damos.

El representante de Chile cerca del Gobierno de Valencia, que tenía la antipatía de los rojos por su humanitaria conducta en Madrid, salvando la vida de hombres dignos, ha tenido que refugiarse en un barco inglés. Pudo salir el pero no sus maletas, que fueron desvalijadas. Hay que esperar a que el Gobierno de Chile responda adecuadamente al Gobierno de Valencia.

Salamanca.— Continúan llegando al Cuartel general del Generalísimo innumerables testimonios de adhesión al jefe del Estado, con motivo del decreto de unificación de las milicias, unificación que es la de todo el país en un compacto bloque.

El entusiasmo del pueblo por esta decisión del Caudillo se está traduciendo en imponentes manifestaciones que se celebran en todos pueblos y ciudades de la España liberada, y en todas ellas vibra el mismo espíritu de unidad inquebrantable que ha sabido interpretar el general Franco al asumir el mando de las milicias.

Palma de Mallorca.— Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias, se produjo una verdadera explosión de entusiasmo popular, que se tradujo en una grandiosa manifestación en la que tomó parte todo el pueblo, que mostró su júbilo por aquella medida, que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado.

##### EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.— Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias, se produjo una verdadera explosión de entusiasmo popular, que se tradujo en una grandiosa manifestación en la que tomó parte todo el pueblo, que mostró su júbilo por aquella medida, que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado.

##### EN TENERIFE

Tenerife.— El pueblo tinerifeño hizo patente el júbilo que ha causado e toda la isla el decreto de creación del Estado Corporativo. Ante las autoridades militares desfilaron los sindicatos de las J. O. N. S., cuyo paso fué saludado con delirantes ovaciones.

##### EN CADIZ

Cádiz.— En todos los pueblos de esta provincia se celebraron manifestaciones de adhesión y cariño hacia el Generalísimo Franco.

##### EN PALENCIA

Palencia.— Después de la manifestación celebrada ayer, se cursó el siguiente telegrama: Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al Jefe del Estado por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las milicias, expreso mi felicitación.—El alcalde.

##### EN OTROS PUEBLOS

También se celebraron manifestaciones de entusiasmo en Egea de los Caballeros, Gibralfuente, Marbella, Puerto Real, Monasterio, Puerto de Santa María, Fuentelapiedra, Arreta, Jijena, Bando, Fuenterrabía, etc., cuyas autoridades enviaron telegramas de adhesión al Caudillo, expresando la satisfacción del pueblo y la absoluta compenetración de las milicias.

##### MAS TELEGRAMAS

Salamanca.— Entre el cúmulo de telegramas llegados de toda España, península, islas Baleares y Canarias y plazas de soberanía de Africa y Protectorado de Marruecos, merecen destacarse por su singular interés los siguientes: Sevilla.— La Central Nacional Sindicalista de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sevilla y su provincia, integrada por ochenta mil productores de todas clases, jura fidelidad absoluta a su Jefe nacional Franco. ¡Arriba España!

Va Ibadolid.—La Delegación provincial de la Obra Nacional Corporativa se adhiere incondicionalmente a V. E.—Sánchez Bastardo. Vigo.— Las milicias todas de esta plaza, que son una sola, me ruegan saluden en su nombre a su jefe supremo. ¡Por España! Siempre a sus órdenes. Zaragoza.— Con el brazo en al-

#### La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.— El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla: Hice ayer mención de una carta que me dirigió un pastor protestante, de quien decían los rojos y cierta prensa extranjera, que había sido fusilado en Badajoz, para hacer creer que somos tan salvajes como ellos. Esta noticia es igual a la que dieron referente al fusilamiento del venerable doctor Gálvez, para quien son todos mis respetos.

Esta noche voy a leer la carta que me dirige don Carlos Luñán Andueza. El general dió lectura a la carta, en la que dice el comunicante, que vive en Zaragoza, y protesta de las viles columnas de los marxistas y añade que el comunismo es en esencia la negación absoluta de Dios y lleva consigo la extirpación de toda idea religiosa. La mentira en la canalla marxista abarca todos los matices. Yo no sé si recordarán ustedes que hace poco tiempo fué expulsado de España el corresponsal del "Dayle Express", un hombre que mintiendo a sabiendas comunicó noticias falsas. Se refugió en Gibraltar desde donde sigue enviando noticias de la misma calaña a su periódico, con objeto de extraviar a la opinión extranjera, acerca de la guerra en España.

Entre las cosas que ha comunicado figura una noticia en el número del 6 de abril, en el que se dice que las autoridades habían rehusado que llevase muebles a España una dama inglesa residente en Gibraltar. Pues bien, me consta que esa dama dirigió una carta a periódico desmintiendo tal noticia y manifestando que está muy satisfecha de la amabilidad y corrección con que la atienden las autoridades de nuestra zona.

Como decía estos días y he de repetir hoy, continúa la mentira marxista a la orden del día. Sabéis que ayer realizamos un avance considerable en Vizcaya, quedando nuestras columnas a un kilómetro del Elorrio. Sin embargo, otros dicen que un serio movimiento contra las empresas del comunismo y de sus aliados, el más amenazado por los adversarios de las libertades republicanas. Deciden publicar sin retraso y difundir ampliamente un folleto donde se hará historia del período electoral terminado en Mortain el 18 de abril con la elección del doctor Malan.

Proclaman, una vez más, que si la primera preocupación del P. S. F. es destruir el camino a la revolución roja e instaurar el orden y el progreso en el país, su resolución es también servir el interés nacional con un gran espíritu de concordia dentro de la legalidad. Y afirma, más que nunca, que el P. S. F. está decidido a defender al menos de arbitraje al cual le dan derecho su plena independencia y la voluntad popular.

##### La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.— El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla: Hice ayer mención de una carta que me dirigió un pastor protestante, de quien decían los rojos y cierta prensa extranjera, que había sido fusilado en Badajoz, para hacer creer que somos tan salvajes como ellos. Esta noticia es igual a la que dieron referente al fusilamiento del venerable doctor Gálvez, para quien son todos mis respetos.

Esta noche voy a leer la carta que me dirige don Carlos Luñán Andueza. El general dió lectura a la carta, en la que dice el comunicante, que vive en Zaragoza, y protesta de las viles columnas de los marxistas y añade que el comunismo es en esencia la negación absoluta de Dios y lleva consigo la extirpación de toda idea religiosa. La mentira en la canalla marxista abarca todos los matices. Yo no sé si recordarán ustedes que hace poco tiempo fué expulsado de España el corresponsal del "Dayle Express", un hombre que mintiendo a sabiendas comunicó noticias falsas. Se refugió en Gibraltar desde donde sigue enviando noticias de la misma calaña a su periódico, con objeto de extraviar a la opinión extranjera, acerca de la guerra en España.

Entre las cosas que ha comunicado figura una noticia en el número del 6 de abril, en el que se dice que las autoridades habían rehusado que llevase muebles a España una dama inglesa residente en Gibraltar. Pues bien, me consta que esa dama dirigió una carta a periódico desmintiendo tal noticia y manifestando que está muy satisfecha de la amabilidad y corrección con que la atienden las autoridades de nuestra zona.

Como decía estos días y he de repetir hoy, continúa la mentira marxista a la orden del día. Sabéis que ayer realizamos un avance considerable en Vizcaya, quedando nuestras columnas a un kilómetro del Elorrio. Sin embargo, otros dicen que un serio movimiento contra las empresas del comunismo y de sus aliados, el más amenazado por los adversarios de las libertades republicanas. Deciden publicar sin retraso y difundir ampliamente un folleto donde se hará historia del período electoral terminado en Mortain el 18 de abril con la elección del doctor Malan.

Proclaman, una vez más, que si la primera preocupación del P. S. F. es destruir el camino a la revolución roja e instaurar el orden y el progreso en el país, su resolución es también servir el interés nacional con un gran espíritu de concordia dentro de la legalidad. Y afirma, más que nunca, que el P. S. F. está decidido a defender al menos de arbitraje al cual le dan derecho su plena independencia y la voluntad popular.

##### UNA MANIFESTACION EN VITORIA

Vitoria.— Esta mañana, con inmensa concurrencia se celebró una entusiasta manifestación de in-

##### Telegramas de Lugo al Generalísimo Franco

El jefe de la Comandancia de Requetés de esta plaza ha cursado al Generalísimo el siguiente telegrama: En nombre Requetés provincia y mía propio ante decreto unificación milicias con fe inquebrantable en V. E. llenos júbilo reiteramosle ferviente y desinteresada adhesión gritando ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el glorioso Caudillo!

Firma, Pedro García Rosado.

#### Siguen recibiendo en el Cuartel general del Generalísimo telegramas de adhesión, dando cuenta de las manifestaciones de entusiasmo que en todas partes se celebran

Salamanca.— Continúan llegando al Cuartel general del Generalísimo innumerables testimonios de adhesión al jefe del Estado, con motivo del decreto de unificación de las milicias, unificación que es la de todo el país en un compacto bloque.

El entusiasmo del pueblo por esta decisión del Caudillo se está traduciendo en imponentes manifestaciones que se celebran en todos pueblos y ciudades de la España liberada, y en todas ellas vibra el mismo espíritu de unidad inquebrantable que ha sabido interpretar el general Franco al asumir el mando de las milicias.

Palma de Mallorca.— Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias, se produjo una verdadera explosión de entusiasmo popular, que se tradujo en una grandiosa manifestación en la que tomó parte todo el pueblo, que mostró su júbilo por aquella medida, que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado.

##### EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.— Al conocerse la noticia del decreto de unificación de las milicias, se produjo una verdadera explosión de entusiasmo popular, que se tradujo en una grandiosa manifestación en la que tomó parte todo el pueblo, que mostró su júbilo por aquella medida, que inicia la marcha y estructura del nuevo Estado.

##### EN TENERIFE

Tenerife.— El pueblo tinerifeño hizo patente el júbilo que ha causado e toda la isla el decreto de creación del Estado Corporativo. Ante las autoridades militares desfilaron los sindicatos de las J. O. N. S., cuyo paso fué saludado con delirantes ovaciones.

##### EN CADIZ

Cádiz.— En todos los pueblos de esta provincia se celebraron manifestaciones de adhesión y cariño hacia el Generalísimo Franco.

##### EN PALENCIA

Palencia.— Después de la manifestación celebrada ayer, se cursó el siguiente telegrama: Terminada en estos momentos la imponente manifestación de adhesión incondicional al Jefe del Estado por la unificación de las milicias al servicio de la Patria, en nombre del pueblo que aclamó y vitoreó entusiastamente al Caudillo y a las milicias, expreso mi felicitación.—El alcalde.

##### EN OTROS PUEBLOS

También se celebraron manifestaciones de entusiasmo en Egea de los Caballeros, Gibralfuente, Marbella, Puerto Real, Monasterio, Puerto de Santa María, Fuentelapiedra, Arreta, Jijena, Bando, Fuenterrabía, etc., cuyas autoridades enviaron telegramas de adhesión al Caudillo, expresando la satisfacción del pueblo y la absoluta compenetración de las milicias.

##### MAS TELEGRAMAS

Salamanca.— Entre el cúmulo de telegramas llegados de toda España, península, islas Baleares y Canarias y plazas de soberanía de Africa y Protectorado de Marruecos, merecen destacarse por su singular interés los siguientes: Sevilla.— La Central Nacional Sindicalista de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sevilla y su provincia, integrada por ochenta mil productores de todas clases, jura fidelidad absoluta a su Jefe nacional Franco. ¡Arriba España!

Va Ibadolid.—La Delegación provincial de la Obra Nacional Corporativa se adhiere incondicionalmente a V. E.—Sánchez Bastardo. Vigo.— Las milicias todas de esta plaza, que son una sola, me ruegan saluden en su nombre a su jefe supremo. ¡Por España! Siempre a sus órdenes. Zaragoza.— Con el brazo en al-

#### TELEGRAMAS DEL FRENTE

Salamanca.— Del frente de combate es quizás de donde llegan a este Cuartel general del Generalísimo y Jefe del Estado las más encendidas muestras de adhesión. He aquí dos testimonios valiosísimos: Jadraque.—La primera y segunda giu ade Requetés navarros del Tercio del Rey, que fueron los primeros que salieron de Pamplona el día 19 de julio p ara los frentes de combate, en defensa de Dios y de España, elevan a S. E. respetuosos testimonios de inquebrantable adhesión. ¡Viva España! ¡Viva Franco! Ángel Epozalbe.

Huesca.—Desde esta vencedora, heroica, leal y gloriosa ciudad de Huesca, con motivo de la manifestación y del imponente desfile celebrado hoy para exteriorizar el entusiasmo producido por el decreto de unificación de milicias, me es grato saludar en nombre de las fuerzas supremas encarnación del nuevo Estado. ¡Arriba España! El jefe provincial de Falange, Martínez Barrado.

#### LEA VD. EL PROGRESO

Cómo comentan los «rojos» nuestros avances en Vizcaya

Bilbao.— La emisora 2-F. P. en su información de Prensa, confirmaba esta mañana la reanudación de la ofensiva en los frentes de Vizcaya, por el Ejército de Mola.

Aun cuando con su peculiar cinismo, trataba de ocultar los avances conseguidos por nuestros soldados, reconocía que había sido "un día de prueba", sobre todo para los milicianos de la altura del Carracain en el sector de Elorrio que tuvieron que soportar una fortísima presión del enemigo apoyada por la aviación y la artillería nacionalista.

Anunciaba que se preparaban nuevos días difícilísimos para el Ejército vasco y trataba de levantar la decada moral de los milicianos con exhortaciones a la resistencia.

El programa del partido Social francés París.—El Comité ejecutivo del Partido Social francés y su grupo parlamentario comunican un orden del día que han votado, y en el cual, después de haber protestado contra las maniobras empleadas contra el doctor Gauthier, candidato del partido en Mortain, se comprometen a ligar el movimiento de denuncia ante la opinión pública las maniobras de los radicales en las circunstancias particularmente graves atravesadas por

# La ley de las cuarenta horas es un crimen contra el país, y las primeras víctimas serán los obreros

Paris.—Henri de Kerillis escribió en "L'Echo de Paris":  
 "La ley de cuarenta horas se presenta cada vez más como un crimen contra el país.  
 Mas ya oigo la réplica.  
 —Usted no es quién para decirlo. Como la mayor parte de sus colegas de la derecha, no habéis votado contra ella el 12 de julio de 1936. Todos os obstuvisteis.  
 Nos abstuvimos, en efecto porque no ponemos en duda lo que hay de justo y humano en la reforma. En la ciudad moderna, llena de miasmas y de humo; en la fábrica moderna, donde las máquinas funcionan con un ruido ensordecedor, el obrero no puede trabajar como el trabajador en la caina y el silencio durante horas interminables del artesano de otros tiempos. La limitación de las horas de trabajo es una necesidad social.  
 Mas hay que tomar las precauciones necesarias para que la reforma mal aplicada no tenga para el país y para el mismo obrero efectos terribles que engendrarían un mal peor que el que se quiere evitar.

Ahora bien, la ley de cuarenta horas tiene como consecuencia fatal hacer aumentar el precio de los objetos fabricados, puesto que el obrero, por el mismo salario, suministra un diecisiete por ciento menos de trabajo. El trabajador está obligado a comprar más caro en el mercado el objeto que ha fabricado el mismo, trabajando menos. Es su propia víctima.  
 Por otra parte, si el precio de los objetos se eleva en Francia sin elevarse otro tanto en los países que concurren con nosotros en el mercado internacional las exportaciones disminuirán.  
 Esto es lo que sucede. ¿Y quién paga las consecuencias? El obrero, que ve cómo disminuyen los pedidos de su fábrica, cómo se despide al personal y cómo disminuye el movimiento de navíos en los puertos.  
 No es todo. La ley de cuarenta horas provoca una disminución de la producción, y para colmar el déficit hay que comprar en el extranjero. Este es el caso del carbón. Durante el mes de enero de 1937 las importaciones de hulla se han elevado de 1.430.821 toneladas

en 1936, hasta 2.017.472. Lo que equivale a decir que Francia enriquece a los mineros ingleses con un dinero que le faltará para sus propias obras sociales, es decir, para ayudar a los obreros franceses.  
 Así desde hace algunas semanas, la situación se muestra tan catastrófica que los centros sindicales y gubernamentales comienzan a comprender la verdad. El señor Bellin, secretario adjunto del señor Jouhaux, escribía recientemente en el "Pueblo" un artículo significativo. Y el buen señor Epinasse hablaba estos días del "golpe mortal dado a la experiencia" por el alza de los precios.  
 ¡Pero nosotros ya lo habíamos advertido, señores! La ley de cuarenta horas será internacional y arruinará la economía nacional. Vosotros, internacionalistas, no habéis querido reconocerlo. ¡Ya veréis dónde nos encontramos dentro de algunos meses!"

## Miaja, pesimista

Paris. — El general Miaja ha hecho a un periodista de "Le Petit Journal" declaraciones sobre la marcha de las operaciones guerreras.  
 El "generalísimo rojo", contestó a las preguntas del informador:  
 —No puede negarse que nos esperan días difíciles, pues el enemigo posee sin disputa un Ejército perfectamente dotado. Confío no obstante en que no se resquebrajará la moral de los milicianos cuando la ofensiva en todos los frentes se desencadene.  
 Añadió que el Ejército del pueblo es puramente defensivo, por lo que no cabe esperar de él grandes avances.

## EN LUGO

SE VENDE UN HERMOSISIMO LUGAR CON BUENA CASA, JUNTO Y DE GRAN EXTENSION, CERCA DEL RÍO DEL CARBÓN, EN CONJUNTO. INFORMES, BANCO DE LA CORUÑA, CALLE DE LA REINA.

# "España Inmortal" en Meira

Viajero a la fuerza para salir de un infierno de dolor y de metralla hasta llegar a este remanso de paz tan pletórico de acogimiento, de buenos y suaves modos, de hospitalidad y de patriotismo, llegó un día entre los días—estos días alargados, como sin término, del refugiado que pregunta al horizonte incierto por el punto final de su vivir anómalo—en que nos vimos sorprendidos por el anuncio de un próximo acontecimiento teatral.

Pero, cómo, ¿llegó compañía? hubimos de inquirir.  
 No, son muchachos de la localidad. Señoritas y galanes, de lo más escogido, que así procuran algunos fondos para atender a los soldados combatientes.  
 Excelente propósito, que son muchas las maneras de servir a España. ¿Y qué obra llevan a la escena?

"España inmortal".  
 Ah, pues no faltaremos. Fui... Confieso mi pecado. Fui con la esperanza de abonar mi pequeño tributo patriótico, pero con el temor de aburrirme. El verso y sobre todo, el verso tirado, heroico, fuertemente declamatorio como es el que esmaltaba la preciosa obra de Sotero Otero del Pozo, pudiera ser plato demasiado fuerte para unos chicos aficionados al arte... Y bien sabe Dios que pronto huí de salir del error. Ya la entrada en el local—no ciertamente parejo del templo de Talía, pero sí suficiente para el fin a que se destina—impresiona con agrado. Allí se habían dado cita las personas más distinguidas y más respetables de Meira. Allí las autoridades y representaciones de municipios vecinos. Allí lo más destacado del de Castro de Rey, con el sargento comandante del Puesto, señor Revuelta... Allí tan escogida concurrencia, finamente atendida por el personal subalterno, dando ya un tono elevado al espectáculo.

Comenzó la representación y las primeras escenas en que tan usual es la nerviosidad de los principiantes—al menos así lo esperábamos nosotros—no aparecieron. Aparecieron por el contrario unas personas bien entonadas, duchas, tranquilas, diciendo y accionando sin estridencias ni amaneramientos.  
 —Bien; esto marcha.  
 Siguió la representación y ya a la mitad del primer acto subió de punto nuestro interés, que no sabemos si sería mayor por las bellezas de la obra o por lo admirable de su interpretación. Y así, a medida que se desarrollaba la trama en actos sucesivos, fué

acreciendo nuestra sorpresa y nuestro entusiasmo; y también nuestra emoción, tanto, que a las veces no podíamos sustraernos a ella y la expresábamos batiendo palmas, vitoreando a España en raptos frenéticos, que no eran sino el sentir que en nosotros producía aquella tan justa, tan sentida interpretación. ¡Ah, y cómo cantaban a España, a nuestras glorias pretéritas, a la fuerza indomable de la raza, al porvenir del Imperio que nuestra amada Patria reconquistará; aquellas voces femeninas, suaves, angelicales, hechas para el amor y la dulzura; y las varoniles de los galanes, recias y vibrantes, poniendo en ellas corazón y alma! ¡Y como el público, fundido con el decir de los actores, tembloroso de emoción, electrizado de entusiasmo, aplaudiendo y aplaudida incesante, frenética, en un himno a la España Inmortal que nos hacían sentir, con una fe pocas veces sentida, desde un pequeño escenario de la sin par villa de Meira. Otra vez confieso mi pecado. Me equivoqué y al decirlo así, vive Dios que siento una gran satisfacción. Donde no creí, vi y admiré lo que no esperaba; y tuve a la par ocasión de pulsar el fervido entusiasmo de este pueblo tan acogedor, de modos tan suaves y corteses.

No cometeré la petulancia de enjuiciar la obra, harlo conocido. Mucho menos de establecer distinciones entre sus intérpretes. En verdad os digo que si me viese forzado a señalar diferencias, no sabría hacerlo. Porque todos tienen mérito, un mérito incalculable—porque ahí es nada la valentía de pechar con una obra de ese tamaño—en verso, un verso sublime donde tan fácil es tropezar y caer en el ridículo—; el mérito de estar a tono con la obra y con las circunstancias que trata de reflejar. Claro que este mérito es más grande en aquellas y aquellos cuyos papeles son de mayor empeño, pero cada cual dentro del suyo puede considerarse satisfecho porque lo desempeñó a conciencia.

No obstante sería injusto silenciar los nombres de estos admirables intérpretes; por lo que los daremos a la luz siguiendo el orden del reparto, lo que no quiere decir—insistimos—en que los mejores son los primeros. Todos, todos fueron mejores. Remedios Cortón y Adelita Olea—¡qué pareja más encantadora y más artista!—; Blanca Cachareiro y Pepita Recalde, entonadas, bellas y sentidas en sus respectivos papeles de Concha, Conchita, Rita y Consuelo. Manuel Magadán y José Trasorras—¡venga esa mano, que habéis es-

tado grandes!—; Julio Cachafel-ro, Jesús Rojas, Benito Lagarón, Manuel García Bayón—¡requeté auténtico, forjado en el frente de Asturias—; José María Fernández, Agustín Yáñez y David Abralra, consumados artistas. Y no debe quedar en olvido don Toribio Blanco, director de escena, apuntador y verdadera fuerza motora de esta "Juventud Artística".  
 A todos nuestra más sincera gratitud por velada tan admirable.  
 Tenemos entendido que tan es-

## CARTA DE PARIS

Si el gobierno del fatídico Frente Popular, se hubiera propuesto organizar una demostración palmaria del desastre que representa su catastrófica política social, no hubiera podido escoger mejor ejemplo que el de la cacareada Exposición Internacional.

Y eso que el partido comunista, siguiendo las hipócritas instrucciones de Moscú, ha desarrollado una intensa labor pseudo-patriótica, intentando contener las agitaciones de las masas embriagadas por predicaciones nefastas y alentadas por la inconsciencia del gobierno Blum.

A pesar de todos los esfuerzos de los dirigentes para concluir las obras en la fecha establecida, la terquedad de los obreros en querer realizar en seguida las promesas que se les había hecho para inducirlos a votar en favor del Frente Popular, ha dado lugar a repetidas huelgas que han hecho necesario aplazar la apertura de la Exposición.

Para salvar las apariencias delante del mundo entero, el aplazamiento de la inauguración será de breve duración, pero se da por descontado que la Exposición no estará lista antes de muchas semanas después.

Así se evidencia una vez más la táctica del marxismo corruptor: empieza por soliviantar a las masas con el espejuelo de conquistas inmediatas y a continuación pide aplazamientos en el curso de los cuales las promesas primitivas son olvidadas, como puede dar fe el pobre pueblo ruso que ha pasado de la tiranía zarista a la mucho más espantosa tiranía soviética. Mientras tanto sin embargo, los cuocos marxistas, se han adueñado del poder y procuran afirmarse en ello destruyendo metódicamente los medios democráticos que les han servido para llegar a ello sin correr el riesgo de un choque sangriento con las fuerzas contrarias. Los contemporizadores de los partidos de orden, los listos que

pretendían contrarrestar la revolución sin esfuerzo, los que siguen aferrados a concepciones que la experiencia ha condenado definitivamente por ineficaces como el parlamentarismo, son sistemáticamente suprimidos o despojados de todo medio de acción y reducidos a simple objeto de la política de sus adversarios.

Desgraciadamente, este es el pronóstico que cabe hacer acerca de la situación de Francia, como consecuencia del advenimiento del gobierno del Frente Popular, presidido por el judío Blum, el cual puede envanecerse de haber entregado a Francia al comunismo que se extiende cada día más.

Ni siquiera el sentido del honor nacional, que tan alto papel jugó antes Francia, ha impedido que los obreros dificultaran una obra nacional como la Exposición organizada por un gobierno que los representa.

Georges BIDART

Lea Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo

Academia de la Estrella del Mar dirigida por D.ª Luz Garza Feijóo Ronda de la Coruña, 92-4.  
 Clases de cultura general y de Francés, Inglés, Taquigrafía y Dibujo lineal y artístico. Preparaciones para el Bachillerato, Magisterio, Escuela de Comercio e ingreso en la de Peritos Agrícolas. Número limitado de alumnos en cada clase.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

**Gran Café-Bar Mercantil**  
 Palacio del espectáculo  
 HOY GRAN EXITO DE AMPARITO CORCHUELO  
 Simpática canzonetista  
 Selecto repertorio de bailes y canciones  
**MATILDE GALLARDO**  
 Notable canzonetista  
 LUNES, GRAN DEBUT  
 Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

**Gran Peluquería Higiénica**  
 La mejor instalada en Lugo - Calefacción central  
 REINA, 14 - PRIMER PISO  
 Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.  
 Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos - Discreta y hábil dependencia.  
 Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

UN TRIUNFO DEL CINE NACIONAL  
 Un film de Benito Perojo  
 Lleno de modernidad y gracia, valorada por la comicidad del genial MIGUEL LIGERO  
 La cándida ingenuidad de MARY DEL CARMEN y la prestancia varonil de RICARDO NUÑEZ

**Rumbo al Cairo**  
 MUSICA PEGADIZA del MAESTRO GUERRERO UN GRAN FILM ESPAÑOL  
 ESTRENO-HOY-DOMINGO en el TEATRO CIRCULO  
 A las 5'15 y 10'30 BUTACA 1'25  
 A las 7'30 BUTACA 1'75  
 A las 3'30-Infantil  
**EL HOMBRE LEON**  
 (En español) BUTACA 0'25

**La Unión y el Fénix Español**  
 Compañía de Seguros reunidos  
 Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.  
 Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.  
 Capital Social y Reservas. . . . . más de 137.000.000 ptas.  
 Primas recaudadas en España en 1935. . . . . » » 38.000.000 »  
 Primas recaudadas en el extranjero en 1935. . . . . » » 54.000.000 »  
 Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . . » » 40.000.000 »  
 Subdirección en Lugo: Plaza de España núm. 27

**Tintorería Los Mil Colores**  
 La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas.  
 Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.  
 Plaza Mayor, 19. - Teléfono 387. - LUGO  
**SEGUNDO PARDO GIL**  
 ENFERMEDADES DEL PULMÓN  
 Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.  
 Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.  
 RAYOS X. - LABORATORIO  
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
 Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

**Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo**  
 Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:  
 Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase. . . . . 2,50 por 100  
 fengan o no condiciones limitativas, el. . . . . 2,50 por 100  
 Imposiciones a plazo de tres meses, el. . . . . 3,00 por 100  
 Id. a plazo de seis meses, el. . . . . 3,00 por 100  
 Id. a plazo de un año, el. . . . . 3,50 por 100  
 Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Un estreno de la actual temporada  
**LO QUISO EL DESTINO**  
 excelente programa de lo Fox con soberbia interpretación del vigoroso actor  
**George Raft**  
 y  
**ROSALIND RUSSELL**  
**LO QUISO EL DESTINO**  
 Verdadero prodigio de realización que subyuga y apasiona  
**LO QUISO EL DESTINO**  
 HOY  
 A las 5'30-7'30 y 10'30  
**Cine España**  
 A las 3'30-Infantil  
**Locura de Shanghai**  
 En español



